

三江热议

警惕更具欺骗性的“低端真货”

郑建钢

很多人认为在原产地买珠宝玉石比在国内买划算，其实异地购买存在较大风险。鄞州区消保委的施秘书长说，在境外购买珠宝玉石，如果买到了假货还算是“幸运”的，因为可以通过专业检测中心的鉴定报告打假维权，但是如果买到了物非所值的真货，消费者要全额退货还真有点难。

6月12日《宁波晚报》

所谓“明枪好躲，暗箭难防”，说的就是这个道理。如果明目张胆地销售假货，有可能被识破，更有可能受到法律的制裁，违法的成本不低。如果以次充好，牟取暴利，违法成本低，消费者当了冤大头，还只能吃哑巴亏。消保委正是总结了许许多多消费者吃亏上当的教训，亮出了不法奸商坑蒙拐骗的招数，提醒大家不要再上当受骗，很有必要。

现在出国旅游的人越来越多，在当地购买一些名贵的金银

珠宝也在所难免。阿拉宁波人经济条件不错，出手也比较大方。如果买到的东西物有所值，那也算旅游中的一件乐事。问题是大多数的游客既不具备鉴宝的专业知识，又不懂得货品价值所在，再加上某些导游的忽悠，吃亏上当是大概率的事情。

笔者曾经与一位以前经常带团去港澳游的Z导游探讨过这个问题，深深地体会到，这个行业的水太深了。以香港购物为例。凡是游程中规定必须去的购物商店，一般是不会销售假货的。因为售假一旦被查，不但会被罚得倾家荡产，还有可能吃官司。但是，如果卖的是真货，尽管价格高得离谱，但一个愿买，一个愿卖，那就怨不得别人，是你自己不识货，谁也帮不了你，法律也帮不了。俗话说得好：只有买错的，没有卖错的。

据Z导游介绍，凡是旅游购物店，不管是销售金银珠宝、钟表、

电子产品，还是卖的药品、保健品，售价一般都高于市场。只不过因为信息不对称，买的人还是不少。售价高，是因为它的成本也很高。所谓成本高，一是要支付导游的回扣，二是要接受退货。导游回扣大家都懂。能退货，知道的人不是太多。香港的金店，一般都有六个月百分百退款保障。也就是说，售出的项链和戒指等首饰，只要单据齐全，一般都可以退货，但需要收一定的手续费。大概是百分之四至百分之七左右。令人意想不到的是，货退了，导游的回扣是不用退的。此外，手表之类一般是不会让你退的。

所以，对广大的游客来说，别看旅游购物店人头攒动，人气旺盛，那都是导游的“功劳”，千万不要相信什么“今天搞活动”之类的，别以为天上真的掉下大馅饼，说不定是“陷阱”。专家告诫大家，要当心假货，更要当心低端真货，的确是经验之谈。当我们掏腰包的时候，一定要三思而行，以免吃亏上当，败了旅游兴致。

麻辣微评

【快递员对女客户“一见钟情”还意图不轨】

如今，快递员上门送快递是习以为常的事了，可家住单身公寓的南京李小姐怎么也没想到，快递员竟然对她“一见钟情”，接下来发生的事更是如噩梦一般……快递员王某不但直接入室表白，还意图不轨。李小姐多次言语制止都没有效果，见自己无力反抗，便通过借口上厕所逃离房间，随后打开门大声呼救。

6月12日《宁波晚报》

官方微博

笔者以为，发生这样的事情，还得从根子上找问题。

其一，作为快递公司，有义务在录用快递员前进行“把关摸底”，毕竟，快递员这一特殊岗位，不但关乎公司利益及形象，更关乎客户个人信息、财产甚至生命安全。从这个意义上而言，快递公司对内部员工必须明示必要的“行规”。

其二，快递公司对客户个人信息的处置，须有相关法规进行约束。虽然上述事件只是偶例，但也暴露出“信息失守”的漏洞，相关部门若不能从技术、法规层面予以“防守”，下一个案件说不定不止发生在南京一个地方了。

【南京试行刷医保卡健身】

让老百姓多健身，少生病，今年年初，南京市先行在全民健身中心、奥体中心、台城健身中心、秦淮区全民健身中心等7家单位试点刷医保卡健身。统计显示，截至5月底，全市共有262名市民刷医保卡健身，刷卡金额达101052元。市民普遍反映，医保卡健身存在政策知晓度不高、试点范围过窄等问题。

6月12日《南京日报》

笔者以为，医保卡“变身”消费卡，已经不是新闻，各地监管部门对此的监管有松有紧，但再紧，也难免会有层出不穷的“对策”来应付。

笔者以为，南京试行刷医保卡健身的做法，倒不失一种疏导有方的策略——既然医保的目的是为了健康保障，那又何不明白地让大家去进行健康消费呢？比起“力不从心”的规定与禁令，这样的“放手”，无疑棋高一着。

本期主持 朱志莹

街谈巷议

别吐槽“讨薪大姐”的职务背景

据中国之声《新闻和报纸摘要》报道，南宁市江南区劳动保障监察大队大队长陈美杏，20多年来真诚帮助劳动者解决讨薪难题，先后为农民工追讨拖欠工资近4亿元，与他打过交道的农民工都亲切的称她“讨薪大姐”。

6月12日《现代快报》

有人说，保障劳动者的应得酬劳，是政府有关部门的应尽职责，一再宣传陈美杏“讨薪大姐”的社会美誉，把本职工作搞得像“恩赐”一样，有这个必要么？

笔者以为，给数十年潜心服务农民工权益保障的一位公职人员，送上一顶“讨薪大姐”的“民意桂冠”，这不仅仅是对其出色工作的一种精神褒奖，同时也是其他公职人员学习的榜样、干有楷模的良好促动。说到底，笔者建议别吐槽“讨薪大姐”的职务背景，更多的还是出于这种激励先进、鞭策后进的务实推动与引领。

司马童

别听“天价高考志愿咨询”忽悠

央视记者采发现，有关高考志愿填报的服务已经发展成为系列产品，其中，资深老师“一对一”报考咨询服务，价格从数百元到数万元不等。“大数据帮你填报上好大学”、“志愿报得好等于高考多考20分”、“给你报你没过，我们全额退款”之类的广告比比皆是。

6月12日《新华日报》

在欧美一些国家，中学有专职的职业规划指导老师，学生在老师的指导下报考大学，当然有益于学生的职业前途。而我国中学几乎没有这样的专职教师，一些社会机构就乘虚而入，开展所谓的资深老师“一对一”报考咨询服务。而在短短的“报考咨询”时间内，即便是资深老师，也不可能对考生的兴趣、志向、能力等诸方面有较深入、较全面的了解，而蜻蜓点水式的了解，又怎么能精准指导考生报考大学及专业呢？

那些打着诱人广告、开口就是一万多甚至几万元的“天价”高考志愿咨询，其实多半都是忽悠。

霍寿喜

山场贱卖照见权力乱象



2007年，丽水庆元县百山祖镇三堆村1164亩集体山场涉嫌被贱卖，承包人仅7600元便获得了40年的承包经营权，而村民一直被蒙在鼓里长达5年。事发后，三堆村村民认为承包手续不合法，遂将承包人告上法庭，要求判定承包合同无效。但该案历经3轮6次诉讼、近2年的时间仍未审结。

6月12日《现代金报》

追究三堆村千余亩集体山场遭贱卖案件，就必须顺藤摸瓜，无惧盘根错节的复杂关系，挖出究竟谁是其中的最大受益者，而不是仅捉住几只替罪羊就完事大吉。正是如此，这起案件必须打破地方干预，挣脱地方权力的阴影，予以严格审理或异地审理。以给三堆村村民及全国人民一个交代。

贾志勇/文 陶小莫/画

应对灾害：少些抱怨，多些奉献

果味

6月11日，我市正式进入梅雨季节。前段时间我市降水偏多，部分江河水库水位高，土壤水分饱和，因此进入梅汛期后，强降水和集中性降雨过程进一步增多，极易引发洪涝、城乡积涝、小流域山洪、地质灾害等。为此，气象部门提醒市民和有关部门加强防范。

6月12日《宁波晚报》

今年以来，阴雨天气偏多，很多小伙伴又出来戏言“小内内不够穿了”。不过，最令人担忧的还是这段时间几场雨下来，河里、渠里都是满满当当的，容量似乎接近饱和了。雨季、台风季来后，会不会又成灾？不少人在忧心之余，总是在抱怨政府的不作为，指责政府工作不到位、那没做好，有些人还拿国内外一些防洪排涝工作做得好的城市作比较，最后的结论总是我们的城市这方面做得真是一无是处……

我们需承认，我们在防洪排

涝工作上确实存在一些不足。比如，本是江南水乡特有的密布盈野的河汊湖塘，在城乡建设中被填埋了许多；城市规划中，重地上轻地下，顾眼前不顾将来；一些区域地上建得豪华气派，地下排水设施却“似有若无”。

但是，我们应该看到，政府早就意识到问题的存在，也积极地采取了一些措施：比如，近几年省里统一开展的“五水共治”行动，防洪水、排涝水就是其中重要的两项；今年宁波列入全国“海绵城市”建设试点城市，将大力开展洪涝灾害防治；目前，全市正在开展大力清淤工作，也是为即将到来的汛期提前做好防备。这些工作，说明政府在扎实地抓紧努力中……

另一方面，我觉得，作为公民，在遇到灾害吐槽之余，也得行动起来，为防灾止损尽量做出一些力所能及的贡献。我到农村去，发现有些农田耕作中不仅不认真搞好排灌建设，还想方设法挤占一些公共

水利设施。还有一些人在山上随意开荒，无疑会增加山洪暴发的几率。无论是城里、农村，都存在一些乱搭乱建的违法建筑，有些破坏了排水沟渠，有些堵塞了救援通道。

还有一些无心之失，给整个防汛救灾带来了大麻烦。比如，不做准备就上山探险，却遭遇暴雨天气；一些网友，道听途说了一些信息后，不加甄别，不去核实，就去散布传播；还有一些市民好心办坏事，一腔热血地涌进灾区救援，影响了救援秩序，甚至反而成了被救援对象。这些行为，无疑都会浪费大量的救援人力物力。我们要明白，不添乱，也是在作贡献！

人不一定胜天，但是，我们应当管好我们自己。在自然灾害面前，除了积极提出建议外，过多的抱怨于事无补。我们要学会认真地检视自己，有没有对防汛救援工作做过一些破坏、添乱之举。笔者以为，不破坏、不添乱是一个公民的本分，尽好本分才是我们更应该有的正确“姿式”！